Departament Rolnictwa i Ochrony Środowiska 90-051 Łódź, al. Piłsudskiego 8 tel.: (42) 663 35 30, fax (42) 663 35 32 sekretariat.ro@lodzkie.pl
W związku z wejściem w życie dnia 12 marca 2010 r. przepisów ustawy z dnia 22 stycznia 2010 r. o zmianie ustawy o odpadach oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. Nr 28 z 2010 r., poz. 145), na mocy których marszałek województwa został zobowiązany do wymierzania kar pieniężnych, w przypadku, gdy posiadacz odpadów lub transportujący odpady, będąc obowiązanym do prowadzenia ewidencji odpadów lub przekazywania wymaganych informacji lub sporządzania i przekazywania zbiorczego zestawienia danych lub sporządzania podstawowej charakterystyki odpadów lub przeprowadzania testów zgodności, nie wykonuje tego obowiązku albo wykonuje go nieterminowo lub niezgodnie ze stanem rzeczywistym, odnotowuje się zdecydowany wzrost zainteresowania społecznego tematyką związaną z obowiązkami sprawozdawczymi, wynikającymi z przepisów ustawy o odpadach.

Biorąc pod uwagę znaczną liczbę przypadków niewykonywania przez zobowiązanych ww. obowiązku lub przekroczenia ustawowego terminu złożenia zbiorczych zestawień danych za rok 2009 (31 marca 2010 r.) oraz ze względu na obligatoryjny charakter uregulowania, ustanowionego artykule 79c ustawy o odpadach, tutejszy Organ zobowiązany jest do prowadzenia licznych postępowań administracyjnych, mających na celu wymierzenie posiadaczom odpadów kary pieniężnej.

Wskazać należy, iż wiele podmiotów nie realizuje zadań związanych z prowadzeniem ewidencji odpadów i przekazywaniem zbiorczych zestawień danych ze względu na nieznajomość uregulowań prawnych. Przedsiębiorcy i inne jednostki organizacyjne nie mają świadomości o istniejącym od 2002 roku obowiązku sprawozdawczym, wynikającym z art. 37 ustawy o odpadach.
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Z uwagi na powyższe konieczne jest podjęcie działań zmierzających do propagowania wiedzy i świadomości o istniejących obowiązkach u jak najszerszej grupy zobowiązanych.

Ze względu na zbliżający się ostateczny termin składania zbiorczych zestawień danych za rok 2010, który zgodnie z art. 37 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach (tj. Dz. U. Nr 185 z 2010 roku, poz. 1243 ze zmianami), zmienionym art. 1 pkt. 26 ustawy z dnia 22 stycznia 2010 roku o zmianie ustawy o odpadach oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2010 roku Nr 28 poz. 145), zostałjskrócony do dnia 15 marca _2011 r.. liczymy na podjęcie współpracy w celu jak najszerszego rozpowszechnienia powyższych informacji wśród podmiotów gospodarczych prowadzących działalność na Państwa terenie. Pozwoli to uniknąć lub ograniczyć przypadki naruszania przepisów związanych z gospodarowaniem odpadami, skutkujących sankcją w wysokości 10 000 złotych, która niejednokrotnie wpływa bezpośrednio na płynność finansową prowadzonej działalności gospodarczej.

Należy przypomnieć, że niewykonanie przez posiadacza odpadów obowiązku przekazania ww. sprawozdania lub złożenie go nieterminowo (nawet jeden dzień zwłoki) będzie skutkowało nałożeniem przez tut. Organ kary pieniężnej w wysokości 10 000 zł.

Równocześnie, w związku z pojawiającymi się wątpliwościami informujemy, że zbiorcze zestawienia danych za rok 2010 winny zostać sporządzone na dotychczas obowiązującym druku, opublikowanym w rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 25 maja 2007 roku w sprawie zakresu informacji oraz wzorów formularzy służących do sporządzenia i przekazywania zbiorczych zestawień danych (Dz. U. Nr 101 z 2007 r„ poz. 686).

„Nowe" wzory formularzy, zamieszczone w rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 8 grudnia 2010 roku w sprawie zakresu informacji oraz wzorów formularzy służących do sporządzenia i przekazywania zbiorczych zestawień danych (Dz. U. Nr 249 z 2010 r., poz. 1674), będą miały zastosowanie do sprawozdań za rok 2011 (przekazywanych do dnia 15 marca 2012 r.).

Przypominamy ponadto, że od dnia 1 stycznia 2011 roku zmianie uległy wzory dokumentów stosowanych na potrzeby ewidencji odpadów. Obecnie obowiązujące formularze opublikowane zostały w rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 8 grudnia 2010 roku - Dz. U. Nr 249 z 2010 r., poz. 1673.

Mając na względzie szeroko rozumiane aspekty dotyczące ochrony środowiska, z góry dziękuję za nawiązanie współpracy i zainteresowanie tematem.
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